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конкуренції або які обумовлюють об’єктивні можливос-
ті цього підприємства та його конкурентів щодо досяг-
нення певних однорідних цілей, є конкурентоспромож-
ність. Конкурентоспроможність підприємства є однією 
з найважливіших категорій ринкової економіки, яка ха-
рактеризує можливості та загальну ефективність адап-
тації підприємства до умов конкурентного середовища. 

ВИСНОВКИ

Обґрунтування підходів до дослідження причин 
виникнення факторів забезпечення конкурентоспромож-
ності з метою подальшої розробки системи заходів щодо 
зміцнення наявного стану й розширення конкурентних 
переваг підприємства є актуальним. Підприємство здо-
буває конкурентні переваги тільки в тому випадку, коли 
стає здатним надати споживачам те, що ті вважають най-
кращою цінністю – будь то найкраща якість, низька ціна 
або найкраща цінність чудового товару, за який варто 
заплатити дорожче. Фундаментальною причиною успі-
ху або невдачі інших підприємств є наявність або відсут-
ність у підприємства конкурентних переваг. Для досяг-
нення успіху в конкурентній боротьбі підприємство роз-
робляє для себе план дій по забезпеченню конкурентних 
переваг – певну конкурентну стратегію.                              
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Система контролю покликана надати об’єктивну 
оцінку діяльності підприємства, ефективності 
використання ресурсів, відповідності діяльності 

підприємства заданим цілям і стратегічним орієнтирам, 
віднайти нові можливості для розвитку підприємства. 
За допомогою методів контролювання можна виявити 
недоліки та упущення в усіх сферах діяльності суб’єкта 
господарювання. Однак не існує цілковитої гарантії, що 
сформована на підприємстві єдність основних елемен-
тів системи забезпечить об’єктивний результат контро-
лювання. Система контролю, яка надає достовірну оцін-
ку досліджуваному об’єкту для одного підприємства, 
не гарантує того ж результату на іншому підприємстві, 
навіть зі схожими характеристиками діяльності. Це зу-
мовлено багатьма як об’єктивними, так і суб’єктивними 
факторами. Важливим напрямом дослідження сис-
тем контро лю діяльності промислових підприємств є 
економічне оцінювання їх функціонування. Наукова 
та навчально-методична література містить ряд дослі-

джень, що представляють певні методи та підходи до 
оцінювання систем контролю. Однак, на думку багатьох 
науковців, оцінюванню повинні підлягати лише показ-
ники ефективності системи. 

Часткового відображення проблеми оцінювання сис-
теми контролю знаходять у працях Р. Л. Дафта [1], Камен-
ської Т. О. [2], О. Є. Кузьміна та О. Г. Мельник [3], В. В. Стад-
ника та М. А. Йохни [4I]. Певні дослідження у цій сфері 
проводилися фахівцями аудиторської компанії «Ernst & 
Young» [5]. Зазначені вище науковці досліджують: 

1) якими характеристиками повинен володіти ді-
євий контроль [2, с. 355 – 356]; 

2) характеристики ефективної системи контролю 
[4, с. 297 – 300];

3) дії, спрямовані на підвищення ефективності 
контролю [3, с. 120; EE];

4) ознаки неадекватності певних систем контр-
олю [1, с. 647].

Із існуючих досліджень доцільно виділити підхо-
ди до оцінювання систем контролю Максімової В. Ф. [6], 
Виговської Н. Г. [7] та Пантелєєва В. П. [8], які містять 
дослідження методів, методик і підходів до оцінюван-
ня систем контролю. Попри представлене різноманіття 
підходів до оцінювання систем контролю, більшість з 
них характеризуються такими аспектами:
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ПРОМИСЛОВОГО ПІДПРИєМСТВА



БІЗНЕСІНФОРМ № 12 ’2011146

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	м
ен

ед
ж

м
ен

т 
І м

ар
ке

тИ
н

г
1) високим ступенем суб’єктивізму при оцінюванні;
2) орієнтацією оцінювання значною мірою на ви-

значення ефективності системи контролю. 
Праці [7 – 8] містять методи та методики оцінюван-

ня ефективності системи контролю, що не повністю від-
повідають нашому баченню комплексного оцінювання, 
яке передбачає такі взаємоузгоджені елементи [9, с. 46]: 
оцінювання кількісних параметрів системи контролю; 
оцінювання якісних параметрів системи контролю; вияв-
лення та усунення «слабких місць» системи контролю. 

Щодо якісного оцінювання систем контролю, то 
його можливо здійснювати, використовуючи показники 
ефективності системи контролю, які широко висвітлю-
ються в сучасних наукових публікаціях. 

Кількісне оцінювання системи контролю у поперед-
ніх працях [10 – 11] нами запропоновано здійснювати за 
допомогою показника рівня контролю, який визначає 
ступінь впливу контролюючої системи на підконтрольні 
об’єкти [9, с. 46]. Цей показник розраховується на осно-
ві часткових показників рівнів попереднього, поточного 
та заключного контролю, визначених для окремих груп 
ресурсів промислового підприємства [10, с. 124 – 125]. 
Проте залишається ще ряд дискусійних питань щодо 
методів розрахунку часткових рівнів контролю, на ви-
рішення яких спрямоване дане дослідження.

Метою дослідження є розроблення методу роз-
рахунку загального рівня контролю, який надасть об’єк-
тивну оцінку ступеню впливу контролюючої системи 
промислового підприємства на підконтрольні об’єкти. 
Для цього необхідно:

 дослідити сутність показника «рівень конт-
ролю»;

 визначити послідовність дій при оцінювання 
загального рівня контролю діяльності промис-
лового підприємства;

 розробити метод розрахунку показників част-
кових рівнів контролю.

За одним із визначень, поданих у тлумачному слов-
нику української мови, рівень – це ступінь якості, 
величина і т. ін., досягнуті в чому-небудь [12, с. 529]. 

Для потреб економічного оцінювання системи контролю 
на промисловому підприємстві ми пропонуємо тракту-
вати рівень контролю як величину впливу контролюючої 
системи на підконтрольні об’єкти [10, с. 124]. 

Рівень контролю – це складний комплексний по-
казник, який утворюється із часткових значень. Нами 
запропоновано виділяти такі види рівнів контролю:

 частковий рівень контролю;
 загальний рівень контролю.

Частковий рівень контролю характеризується ба-
гатьма параметрами та визначається для окремих під-
систем контролю діяльності підприємства відповідно 
до обраного методу декомпозиції системи контролю. 

Загальний рівень контролю – це комплексний по-
казник, що розраховується на основі значень часткових 
рівнів контролю.

Розрахунок рівня контролю діяльності промис-
лового підприємства – це важливий етап оцінювання 
функціонування системи контролю, що досліджуєть-

ся нами у праці [11, с. 79]. Раніше у праці [10, с. 125] ми 
представили підхід до розрахунку рівня контролю на 
основі експертних оцінок. Проте, цей підхід, є значною 
мірою суб’єктивним. Тому важливо розробити такий ме-
тод розрахунку рівня контролю, основою якого будуть 
об’єктивні дані діяльності промислового підприємства. 

На рис. 1 представлено запропоновану нами по-
слідовність оцінювання загального рівня контролю ді-
яльності промислового підприємства.

 

Рис. 1. Логічна послідовність визначення загального 
рівня контролю діяльності промислового 

підприємства*
* Примітка. Запропоновано автором.

Як видно з рис. 1, спершу проводиться збір необ-
хідної інформації, що обслуговує систему контролю на 
підприємстві, та застосовуються необхідні інформацій-
ні технології для обробки, зберігання, аналізування та 
передавання одержаної інформації.

На другому етапі визначається метод декомпози-
ції об’єктів системи контролю. У праці [10, с. 124], з ме-
тою оцінювання системи контролю, нами запропонова-
но використовувати метод, який передбачає одночасну 
декомпозицію системи контролю за видами ресурсів, 
що контролюються (трудові, матеріальні, фінансові, ін-
формаційні, природні), та видами контролю за етапами 
здійснення виробничо-господарської діяльності підпри-
ємства (попередній, поточний, заключний). 

Третій етап передбачає вибір досліджуваних 
пе ріо дів та критеріїв для розрахунку часткових рів-
нів контролю. Обрання періоду залежить перед усім 
від мети оцінювання. У праці [9, с. 46] нами визначено 
ряд критеріїв розрахунку часткових рівнів контролю, а 
саме: кількісна оцінка об’єкту контролю; кількість вну-
трішніх нормативних положень щодо об’єкту контролю 
(нормативно-документальне навантаження); кількість 
стадій контролю об’єкта; частота застосування контр-
ольних процедур до об’єкту (контрольне навантажен-
ня); використання технічних засобів для контролю-
вання об’єктів (камер відеонагляду, систем контролю 
і обліку часу, електронних перепусток тощо) (технічне 
навантаження).

Етап 1. Інформаційне забезпечення оцінювання рівня
контролю на підприємстві 

Етап 2. Декомпозиція системи контролю
на промисловому підприємстві 

Етап 4. Визначення часткових рівнів попереднього,
проточного та заключного контролю за видами ресурсів

 
 

Етап 5. Розрахунок загального рівня контролю на основі
матриці часткових рівнів контролю 
 

Етап 6. Визначення шкали оцінювання та інтерпретації
результатів 

Етап 3. Вибір досліджуваних періодів і критеріїв для
розрахунку часткових рівнів контролю

  
  

Етап 7. Формування висновків та рекомендацій щодо
рівня контролю 
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Для розрахунку часткових рівнів попереднього, 
поточного та заключного контролю за видами ресурсів 
пропонується обчислити такі чотири групи показників:

1) коефіцієнти кількісної оцінки об’єкта контро-
лю (k1ji);

2) коефіцієнти нормативно-документального на-
вантаження (k2ji);

3) коефіцієнти контрольного навантаження (k3ji);
4) коефіцієнти технічного навантаження (k4ji).
Зазначимо, що j – це умовне позначення виду ре-

сурсів, а і – виду контролю.
Коефіцієнт кількісної оцінки об’єкта і-го виду 

контролю спрямований на визначення частки об’єкта 
і-го виду контролю, що підлягала перевірці за дослі-
джуваний період, у загальному обсязі об’єкта і-го виду 
контролю.

Коефіцієнт нормативно-документального наван-
таження визначає відношення кількості документів та 
внутрішніх норм, що використовувалися для і-го виду 
контролю об’єкта у досліджуваному періоді, до загаль-
ної кількості внутрішніх норм і документів, що регла-
ментують використання об’єкта контролю.

Коефіцієнт контрольного навантаження відобра-
жає частку кількості перевірок одиниці об’єкта при здій-
сненні і-го виду контролю у сумарній кількості перевірок 
одиниці об’єкта контролю за досліджуваний період.

Коефіцієнт технічного навантаження пропонуєть-
ся розраховувати як відношення кількості технічних за-
собів, що спрямовані на і-ий вид контролю, до загальної 
кількості технічних засобів підприємства, що викорис-
товувалися у досліджуваному періоді.

У табл. 1 наведено позначення для розрахунку 
часткових рівнів контролю.

Четвертий етап передбачає обчислення значень 
показників часткових рівнів контролю. Для цього необ-
хідно здійснити розрахунок коефіцієнтів, наведених у 
табл. 1. Формалізоване представлення розрахунку по-

казників для кожної групи ресурсів та визначення осо-
бливостей розрахунку залежно від виду контролю наве-
дено у табл. 2 і табл. 3.

Основна відмінність за видами контролю полягає 
у конкретизації об’єкта контролю при здійснення попе-
реднього, поточного та заключного контролю. 

Як видно з даних табл. 2, при попередньому контролі 
об’єктом контролю буде виступати одержаний за дослі-
джуваний період обсяг ресурсів. Наприклад: об’єктом по-
переднього контролю трудових ресурсів будуть працівни-
ки, прийняті на роботу у досліджуваному періоді; об’єктом 
попереднього контролю матеріальних, фінансових, інфор-
маційних та природних ресурсів буде обсяг одержаних у 
досліджуваному періоді відповідних видів ресурсів.

Об’єктом поточного та заключного контролю буде 
обсяг наявних на підприємстві ресурсів у досліджува-
ному періоді. Розрахунок часткових рівнів поточного та 
заключного контролю необхідно здійснювати окремо. 
Однак методика розрахунку коефіцієнтів є спільною.

На наш погляд, розрахунок часткових рівнів контр-
олю доцільно здійснювати за одним із таких підходів:

1) за умови рівнозначності всіх коефіцієнтів при 
розрахунку часткових рівнів контролю:

4

1 2 3 41 ;
4 4

сjі
ji ji ji jiс

jі

k k k k k
К = + + +

= =
∑

    
(1)

2) з урахуванням ваг коефіцієнтів при розрахунку 
часткових рівнів контролю.

4

1

1 1 2 2 3 3 4 4

1 2 3 4
,

сjі cji
с

jі
cji

jі ji jі ji jі ji jі ji

ji ji ji ji

k f
К

f

k f k f k f k f
f f f f

=
•

= =

• + • + • + •
=

+ + +

∑

∑

 

(2)

де fсjі – ваговий коефіцієнт с-ого показника часткового 
рівня і-ого контролю j-ого виду ресурсів.

Таблиця 1

Умовні позначення коефіцієнтів для розрахунку часткових рівнів контролю

Види 
контролю

Ресурси

Коефіцієнти
Трудові Матері- 

альні
Фінан- 

сові
Інформа- 

ційні
При- 

родні

Попередній

Коефіцієнт кількісної оцінки k1Т1 k1М1 k1Ф1 k1І1 k1П1

Коефіцієнт нормативно-документального  
навантаження k2Т1 k2М1 k2Ф1 k2І1 k2П1

Коефіцієнт контрольного навантаження k3Т1 k3М1 k3Ф1 k3І1 k3П1

Коефіцієнт технічного навантаження k4Т1 k4М1 k4Ф1 k4І1 k4П1

Поточний

Коефіцієнт кількісної оцінки k1Т2 k1М2 k1Ф2 k1І2 k1П2

Коефіцієнт нормативно-документального 
навантаження k2Т2 k2М2 k2Ф2 k2І2 k2П2

Коефіцієнт контрольного навантаження k3Т2 k3М2 k3Ф2 k3І2 k3П2

Коефіцієнт технічного навантаження k4Т2 k4М2 k4Ф2 k4І2 k4П2

Заключний

Коефіцієнт кількісної оцінки k1Т3 k1М3 k1Ф3 k1І3 k1П3

Коефіцієнт нормативно-документального 
навантаження k2Т3 k2М3 k2Ф3 k2І3 k2П3

Коефіцієнт контрольного навантаження k3Т3 k3М3 k3Ф3 k3І3 k3П3

Коефіцієнт технічного навантаження k4Т3 k4М3 k4Ф3 k4І3 k4П3
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Таблиця 2

Розрахунки часткових рівнів попереднього контролю за видами ресурсів*

Види ресурсів

Параметри
Трудові Матеріальні Фінансові Інформаційні Природні

Кількісна оцінка об’єктів 
контролю

1
1 1

к
Ті

п

Пk
П

= 1
1 1

к
М

о

Мk
М

= 1
1 1

к
Ф

о

Фk
Ф

= 1
1 1

к
І

о

Іk
І

= 1
1 1

к
П

о

Прk
Пр

=

Нормативно-документальне 
навантаження на об’єкти 
контролю

1
2 1

Тк
Т

Т

Дk
Д

= 1
2 1

Мк
M

М

Дk
Д

= 1
2 1

Фк
Ф

Ф

Дk
Д

= 1
2 1

Ік
І

І

Дk
Д

= 1
2 1

Пк
П

П

Дk
Д

=

Контрольне навантаження 
на об’єкти контролю

1
3 1

Т
Т

Т

Nk
N

= 1
3 1

М
М

М

Nk
N

= 1
3 1

Ф
Ф

Ф

Nk
N

= 3 1
Іі

І
І

N
k

N
= 3 1

Пі
П

П

N
k

N
=

Технічне навантаження 
на об’єкти контролю 4 1

Ті
Т

T
k

Т
= 4 1

Мі
М

T
k

Т
= 4 1

Фі
Ф

T
k

Т
= 1

4
І

Іі
Tk
Т

= 1
4 1

П
П

Tk
Т

=

Частковий рівень поперед-
нього контролю при рівно - 
значності складових коефі-
цієнтів

4

1
1

1 4

cT
c

Т

k
К ==

∑
4

1
1

1 4

cM
c

М

k
К ==

∑
4

1
1

1 4

сФ
c

Ф

k
К ==

∑
4

1
1

1 4

сІ
c

І

k
К ==

∑
4

1
1

1 4

сП
d

П

k
К ==

∑

Частковий рівень поперед-
нього контролю з враху-
ванням ваг коефіцієнтів

4

1 1 1
1

Т сТ сТ
c

К k f
=

= •∑
4

1 1 1
1

М сМ сМ
c

К k f
=

= •∑
4

1 1 1
1

Ф сФ сФ
c

К k f
=

= •∑
4

1 1 1
1

І сІ сІ
c

К k f
=

= •∑
4

1 1 1
1

П сП сП
c

К k f
=

= •∑

  
Умовні позначення:
Пп – кількість прийнятих на роботу працівників у досліджуваному періоді, ос.;
Мо – вартість одержаних матеріальних ресурсів підприємства у досліджуваному періоді, грн;
Фо – надходження фінансових ресурсів підприємства у досліджуваному періоді, грн;
Іо – кількість отриманих інформаційних повідомлень на підприємстві за досліджуваний період, од.;
Про – кількість одержаних природних ресурсів у досліджуваному періоді, од.;
Пк1, Мк1, Фк1, Ік1, Прк1 – кількість трудових, матеріальних, фінансових, інформаційних і природних ресурсів відповідно, що підлягали 
попередньому контролю за досліджуваний період;
ДТ, ДМ, ДФ, ДІ, ДП – загальна кількість внутрішніх норм та документів, що регламентують використання трудових, матеріальних, 
фінансових, інформаційних і природних ресурсів промислового підприємства відповідно, од.;
ДТк1, ДМк1, ДФк1, ДІк1, ДПк1 – кількість документів і внутрішніх норм, що спрямовані на попередній контроль відповідно трудових, 
матеріальних, фінансових, інформаційних і природних ресурсів підприємства у досліджуваному періоді;
NТ1, NМ1, NФ1, NІ1, NП1 – середня кількість перевірок одиниці трудових, матеріальних, фінансових, інформаційних і природних 
ресурсів відповідно при здійсненні попереднього контролю, од.;
NТ, NМ, NФ, NІ, NП – сумарна кількість перевірок одиниці трудових, матеріальних, фінансових, інформаційних і природних ресурсів 
відповідно на всіх видах контролю за етапами здійснення), од.; (напр., NТ = NТ1 + NТ2 + NТ3);
Т – кількість одиниць технічних пристроїв, що використовуються на підприємстві у досліджуваному періоді, од.;
ТТ1, ТМ1, ТФ1, ТІ1, ТП1 – кількість технічних засобів контролю, що використовуються для попереднього контролю трудових, 
матеріальних, фінансових, інформаційних і природних ресурсів відповідно;
КT1, КМ1, КФ1, КІ1, КП1 – часткові рівні попереднього контролю трудових, матеріальних, фінансових, інформаційних і природних 
ресурсів відповідно;
с – умовний номер коефіцієнту для розрахунку часткового рівня контролю;
fсj1– вагові коефіцієнти c-ого показника часткового рівня попереднього контролю j-ої групи ресурсів.

* Примітка. Розроблено автором.

Важливою умовою використання вагових коефіці-
єнтів є те, що у сумі всі вагові коефіцієнти повинні ста-
новити 1 (∑f = 1). Як наслідок формула (2) трансформу-
ється у формулу (3):

  

4

1 1
1

2 2 3 3 4 4

jі сjі cji jі ji
с

jі ji jі ji jі ji

К k f k f

k f k f k f
=

= • = • +

+ • + • + •

∑

  

(3)

П’ятий етап оцінювання рівня контролю полягає 
у визначенні загального рівня контролю. Для цього не-
обхідно сформувати матрицю значень часткових рівнів 
усіх видів контролю кожної групи ресурсів (Кji), так як 

запропоновано нами у праці [10, с. 125] та показано у 
табл. 4.

Шостий етап оцінювання рівня контролю (див. 
рис. 1) передбачає формування шкали оцінювання та 
інтерпретації результатів. Виходячи із сутності запро-
понованих коефіцієнтів і методу розрахунку часткових 
та загального рівнів контролю, показники часткових 
рівнів контролю та показник загального рівня контролю 
знаходитимуться у межах від 0 до 1. 

Оцінювання рівня контролю необхідно проводити 
у динаміці: зростання рівня контролю свідчить про збіль-
шення впливу контролюючої системи на підконтрольні 
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Таблиця 3

Розрахунки часткових рівнів поточного ( та заключного) контролю за видами ресурсів*

Види ресурсів

Параметри
Трудові Матеріальні Фінансові Інформаційні Природні

Кількісна оцінка об’єктів кон-
тролю

2(3)
1 2(3)

к
Т

П
k

П
= 2(3)

1 2(3)
к

М
М

k
М

=
2(3)

1 2(3)
к

Ф
Ф

k
Ф

= 2(3)
1 2(3)

к
І

І
k

І
=

2(3)
1 2(3)

к
П

Пр
k

Пр
=

Нормативно-документальне на-
вантаження на об’єкти контролю

2(3)
2 2(3)

Тк
Т

Т

Д
k

Д
= 2(3)

2 2(3)
Мк

М
М

Д
k

Д
= 2(3)

2 2(3)
Фк

Ф
Ф

Д
k

Д
= 2(3)

2 2(3)
Ік

І
І

Д
k

Д
= 2(3)

2 2(3)
Пк

П
П

Д
k

Д
=

Контрольне навантаження 
на об’єкти контролю

2(3)
3 2(3)

Т
Т

Т

N
k

N
= 2(3)

3 2(3)
М

М
М

N
k

N
= 2(3)

3 2(3)
Ф

Ф
Ф

N
k

N
= 2(3)

3 2(3)
І

І
І

N
k

N
= 2(3)

3 2(3)
П

П
П

N
k

N
=

Технічне навантаження 
на об’єкти контролю

2(3)
4 2(3)

Т
Т

T
k

Т
= 2(3)

4 2(3)
М

М
T

k
Т

= 2(3)
4 2(3)

Ф
Ф

T
k

Т
= 2(3)

4 2(3)
І

І
T

k
Т

= 2(3)
4 2(3)

П
П

T
k

Т
=

Частковий рівень поточного 
(заключного) контролю при 
рівнозначності складових 
коефіцієнтів

4

1
2(3) 4

cT
c

Т

k
К ==

∑
4

2(3)
1

2(3) 4

cM
c

М

k
К ==

∑
4

2(3)
1

2(3) 4

сФ
c

Ф

k
К ==

∑
4

2(3)
1

2(3) 4

сІ
c

І

k
К ==

∑
4

2(3)
1

2(3) 4

сП
d

П

k
К ==

∑

Частковий рівень поточного 
(заключного) контролю з ура-
хуванням ваг коефіцієнтів

2(3)

4

2(3) 2(3)
1

Т

сТ сТ
c

К

k f
=

=

= •∑

2(3)

4

2(3) 2(3)
1

М

сМ сМ
c

К

k f
=

=

= •∑

2(3)

4

2(3) 2(3)
1

Ф

сФ сФ
c

К

k f
=

=

= •∑

2(3)

4

2(3) 2(3)
1

І

сІ сІ
c

К

k f
=

=

= •∑

2(3)

4

2(3) 2(3)
1

П

сП сП
c

К

k f
=

=

= •∑

    
Умовні позначення:
П – середньоспискова чисельність працівників підприємства за досліджуваний період, ос.;
М – наявні матеріальні ресурси підприємства у досліджуваному періоді, грн;
Ф – наявні фінансові ресурси підприємства у досліджуваному періоді, грн;
І – кількість інформаційних повідомлень на підприємстві за досліджуваний період, од.;
Пр – природні ресурси, що використовуються у діяльності підприємства у досліджуваному періоді, од.;
Пк2(3), Мк2(3), Фк2(3), Ік2(3), Прк2(3) – кількість трудових, матеріальних, фінансових, інформаційних і природних ресурсів відповідно,  
що підлягають поточному (чи заключному) виду контролю за досліджуваний період;
ДТк2(3), ДМк2(3), ДФк2(3), ДІк2(3), ДПк2(3) – кількість документів та внутрішніх норм, що спрямовані на поточний (чи заключний) контроль 
відповідно трудових, матеріальних, фінансових, інформаційних і природних ресурсів підприємства у досліджуваному періоді;
NТ2(3), NМ2(3), NФ2(3), NІ2(3), NП2(3) – середня кількість перевірок одиниці трудових, матеріальних, фінансових, інформаційних і природ-
них ресурсів відповідно при поточному (чи заключному) контролі, од.;
ТТ2(3), ТМ2(3), ТФ2(3), ТІ2(3), ТП2(3) – кількість технічних засобів контролю, що використовуються для попереднього (заключного) контро-
лю трудових, матеріальних, фінансових, інформаційних і природних ресурсів відповідно;
КT2(3), КМ2(3), КФ2(3), КІ2(3), КП2(3) – часткові рівні поточного (чи заключного) виду контролю трудових, матеріальних, фінансових, 
інформаційних і природних ресурсів відповідно;
fсj2(3) – вагові коефіцієнти c-ого показника часткового рівня поточного (чи заключного) контролю j-ої групи ресурсів.

* Примітка. Розроблено автором.

об’єкти, а зниження рівня контролю – про послаблення 
впливу контролюючої системи на підконтрольні об’єкти. 
Для комплексної інтерпретації результатів необхідно 
визначити також рівень ефективності системи контр-
олю та застосувати економіко-математичну модель оці-
нювання, що пропонується нами у праці [11, с. 79].

Отже, для розрахунку загального рівня контролю 
діяльності промислового підприємства запропоновано 
метод, що ґрунтується на таких вихідних положеннях:

 використанні ресурсного підходу до декомпо-
зиції об’єктів контролю;

 виокремленні видів контролю за етапами ви-
робничо-господарської діяльності (попередній, 
поточний та заключний);

 розрахунку часткових рівнів контролю на основі 
показників діяльності підприємства, що підля-
гають об’єктивному кількісному оцінюванню.

ВИСНОВКИ

Аналізування існуючих підходів до оцінювання 
системи контролю виявило, що більшість науковців у 
своїх дослідженнях акцентують увагу переважно на ви-
значенні ефективності системи контролю. Існуючі до-
слідження на сьогодні носять доволі фрагментарний 
характер, опираючись у більшості на експертний метод, 
та не забезпечують об’єктивної оцінки функціонування 
системи контролю. Для реалізації комплексного підходу 
до оцінювання системи контролю необхідно враховува-
ти не лише показники ефективності, а й кількісні пара-
метри системи контролю, тобто оцінити ступінь впливу 
контролюючої системи на підконтрольні об’єкти. У по-
передніх дослідженнях [10, 11] нами запропоновано ви-
користовувати показник рівня контролю. 
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Під рівнем контролю ми розуміємо ступінь впливу 
контролюючої систем на підконтрольні об’єкти. У робо-
ті виділено такі види рівня контролю: загальний рівень 
контролю та частковий рівень контролю.

З метою оцінювання рівня контролю діяльності 
промислового підприємства запропоновано послідов-
ність, яка передбачає такі етапи: інформаційне забез-
печення оцінювання рівня контролю; декомпозицію 
системи контролю; вибір досліджуваних періодів та 
критеріїв для розрахунку часткових рівнів контролю; 
визначення часткових рівнів попереднього, проточного 
та заключного контролю за видами ресурсів; розраху-
нок загального рівня контролю на основі матриці част-
кових рівнів контролю; визначення шкали оцінювання 
та інтерпретації результатів; формування висновків та 
рекомендацій щодо рівня контролю.

У статті запропоновано метод розрахунку загаль-
ного рівня контролю. В основу цього методу покладе-
но використання ресурсного підходу до декомпозиції 
об’єктів контролю; виокремлення видів контролю за 
етапами виробничо-господарської діяльності (попере-
днього, поточного та заключного); розрахунок частко-
вих рівнів контролю на основі показників діяльності 
підприємства, що підлягають об’єктивному кількісному 
оцінюванню та групування їх у загальний рівень контр-
олю діяльності промислового підприємства.

Представлений метод кількісного оцінювання 
системи контролю на основі розрахунку загального 
рівня контролю є важливим етапом розроблення моде-
лі комплексного оцінювання функціонування системи 
контролю діяльності промислового підприємства.       
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Таблиця 4

Розрахунок загального рівня контролю (К) діяльності промислового підприємства

Види 
контролю

Ресурси Трудові Матеріальні Фінансові Інформаційні Природні Рівень  
контролю

Коефіці-
єнти 

вагомості
b1 b2 b3 b4 b5 –

Попередній a1 K11 K21 K31 K41 K51

5

1
1

ППК j j
j

К К b
=

= ⋅∑

Поточний a2 K12 K22 K32 K42 K52

5

2
1

ПК j j
j

К К b
=

= ⋅∑

Заключний a3 K13 K23 K33 K43 K53

5

3
1

ЗК j j
j

К К b
=

= ⋅∑

Рівень 
контролю –

3

1
1

Т i i
i

К К a
=

= ⋅∑
3

2
1

М i i
i

К К a
=

= ⋅∑
3

3
1

Ф i i
i

К К a
=

= ⋅∑
3

4і
1

І i
i

К К a
=

= ⋅∑
3

5і
1

П i
i

К К a
=

= ⋅∑

3

1
5

1

ji i
i

ji j
j

K K a

K b

=

=

= ⋅ =

= ⋅

∑

∑

  
Умовні позначення:
аі – коефіцієнти вагомості і-ого виду контролю за етапами виробничо-господарської діяльності;
bj – коефіцієнти вагомості контролю j-ої групи ресурсів
КТ, КМ, КФ, КІ, КП – часткові рівні контролю трудових, матеріальних, фінансових, інформаційних і природних ресурсів відповідно;
КППК, КПК, КЗК – часткові рівні попереднього, поточного та заключного контролю відповідно;

* Примітка. Розроблено автором.
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Сучасні умови ринкових перетворень вимагають 
від підприємств використання в управлінському 
консультуванні методів аналізу результатів та 

визначення напрямків їх діяльності, які були б адекватні 
особливостям перебігу економічних процесів господа-
рювання та чинників впливу на них. Оскільки основни-
ми особливостями ринкового середовища є нелінійність, 
динамічність і невизначеність, врахувати їх у процесі 
управління суб’єктами господарювання можна за допо-
могою методу нейронних мереж, що здатний враховува-
ти нелінійність і динамізм середовища життєдіяльності 
підприємств, і методу нечітких множин, застосування 
якого уможливлює зменшення інформаційної невизна-
ченості за допомогою врахування думок кваліфікова-
них експертів щодо ймовірних наслідків впливу певної 
низки економічних та соціальних чинників на перебіг 
процесів господарювання. Таким чином, вирішення на-
гальної проблеми щодо врахування переважних особли-
востей діяльності підприємств у ринковому середовищі 
в процесі здійснення управлінського консультування 
щодо визначення можливостей та сприйнятливості їх 
до розвитку підтверджує актуальність тематичної спря-
мованості даної статті.

Дослідженню науково-практичної проблеми ви-
значення методів оцінювання об’єктів у процесі управ-
лінського консультування на основі аналізу діяльності 
підприємств за допомогою адекватних їх середовищу 
методів присвятили свої роботи такі вчені, як Понома-
ренко В. С. [1, 2], Тридід О. М. [1, 2], Кизим М. О. [1, 3], 
Забродський В. А. [3], Клебанова Т. С. [4], Пушкар О. І. 
[2] та ін. Їх дослідження широко висвітлюють можливо-
сті й результати застосування економіко-математичних 
методів і моделей для аналізу діяльності підприємств 
та управління ними. У той же час окремі сфери госпо-
дарювання і напрями, такі як організація: виробни-

цтва, управління, праці, впровадження інновацій по-
требують більш детальних досліджень і виявлення тих 
відмінностей, які притаманні їм в умовах структурно-
інноваційних перетворень економіки України. Розгляд 
діяльності підприємства у такому контексті дозволяє 
стверджувати про доцільність визначення його сприй-
нятливості до розвитку, який слід розглядати як процес 
вирішення певних суперечностей, досягнення позитив-
них якісних змін результатів господарювання. 

Тому метою даної статті є висвітлення результа-
тів дослідження щодо вирішення проблеми визначення 
основних складових сприйнятливості підприємства до 
розвитку в процесі управлінського консультування за 
допомогою адекватних особливостям господарювання 
методів нейронних мереж і нечітких множин.

Поняття сприйнятливості не є широко розповсю-
дженим у практиці як управління в цілому, так і управ-
лінського консультування зокрема. Зарубіжні вчені 
[5, с. 47] запропонували використовувати загальну 
модель сприйнятливості як функцію від особистісно-
психологічних характеристик персоналу, особливостей 
побудови організаційної структури, тобто структурних 
змінних, характеристик зовнішнього оточення і міжорга-
нізаційних зв'язків, що розглядаються як контекстуаль-
ні змінні. Згідно з моделлю, особистісно-організаційні 
характеристики персоналу включають статеві, вікові 
ознаки, рівень професіоналізму, особливості зв'язків з 
бізнес-середовищем, місце кожної особи в організацій-
ній ієрархії, ступінь інноваційності сприйняття пере-
творень, зацікавленість в кар'єрному зростанні, схиль-
ність до ризику, умотивованість. До структурних змін-
них автори відносять розмір підприємства, наявність 
резервів економічних ресурсів, вид і тип організаційної 
структури, її складність, ієрархічність, централізова-
ність, регламентованість, комунікативну сприятливість, 
організаційний клімат та міжорганізаційну інтеграцію. 
Контекстуальні змінні базуються на характері бізнесо-
вих зв'язків з близьким і далеким оточенням.

Безумовний науковий інтерес становить моногра-
фія Бузько И. Р, Вартановой Е. В. і Голубенко А. А. [6],  
у якій автори висвітили своє розуміння понять здатно-
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